

## 婴幼儿钙缺乏预防

李银平

宜宾市翠屏区东城社区卫生服务中心 644000

【中图分类号】R723

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)08-069-01

钙元素是我们人体当中含量最丰富的一种矿物元素，摄入足量的钙对于维持人体的正常骨密度、预防老年时期的骨质疏松都是非常关键的，而且钙离子还会参与我们人体当中的众多生理功能。目前我们国家儿童缺乏钙的情况是比较严重的，所以积极的对于钙缺乏现状进行防治势在必行。

根据近些年的居民膳食钙摄入量的调查，我国居民的膳食钙摄入量普遍来说是偏低的，其中11~13岁的青少年钙摄入量的比例是最低的。一般儿童的钙的来源主要依靠于奶和奶制品，这是他们的主要来源，也是最佳的来源。除此之外绿色蔬菜和大豆制品当中也含有较高的钙，可以作为补充来源。

对于人体来说，钙的需要量会随着我们的年龄以及遗传饮食生活方式等等受到影响。所以我们实际的钙需要量是在不断变化的，我们日常生活当中，尽量的确保钙的摄入充足即可。

对于婴儿来说，在刚出生的阶段进行母乳喂养是最好的避免缺乏钙的方式。母乳对于新生儿来说是最优质的钙来源，母乳当中富含多种优质蛋白以及其他营养元素，只要母乳充足，婴儿的钙营养就是足够的。所以医生和护士都建议新生儿要通过母乳喂养的方式来补充营养物质，但是，随着目前生活环境和人体素质的变化，部分女性在生产之后并不能够给孩子提供足量的母乳，在这种情况下，可能就需要采取其他的方式来满足婴儿的钙摄入。如果不能够使用母乳喂养，那么合理的配方奶粉喂养也可以帮助孩子提供充足的钙营养。对于那些早产儿或者是出生体重比较低的孩子来说，除了日常生活当中补充足够的钙元素之外，还需要额外

补充一些母乳强化剂或者是特殊的早产儿配方奶粉。儿童处于青春期前的时候，确保每天能够摄入500毫升的牛奶或者是相当量的奶制品，就可以满足他们对于钙的需要。当儿童步入青春期之后，他们对于钙的需要量就会逐渐增加，这个阶段他们每天需要摄入750毫升的牛奶才能够满足他们目前身体快速增长对于钙的需要量。在他们每天摄入足够的牛奶之余，还可以补充一些大豆制品、绿色蔬菜以及钙强化的食品，这些都是钙元素的补充来源。

积极的调理儿童的膳食，平衡膳食结构，增加膳食当中钙的摄入，对于钙缺乏来说都是有好处的。必要的情况下还可以适当的使用钙补充剂来补足食物当中，没有摄入充足的部分。美国营养学会认为1~18岁的儿童每日最大的钙摄入量应该为2.5克。如果儿童缺乏了钙，并且还缺乏维生素D的时候，应该要在补充钙的同时还补充好维生素D含量，因为缺乏钙不仅与钙本身有关，还与其他的微量元素有关，例如镁、磷、维生素A、C、K等等，这些元素也是我们在日常膳食当中需要着重去补充的。

面临钙缺乏的社会现象我们需要加以重视，在日常生活当中通过平衡我们的膳食结构，偏重摄入一些富含钙元素的食物，并且在新生儿阶段积极的鼓励母亲采用母乳喂养的方式进行新生儿喂养。随着孩子年龄的增长，他们对于各种元素的摄入也应该更加全面，适当的情况下可以采取一些辅食帮助补充营养摄入。缺乏钙的同时还容易缺乏维生素D，我们要确保日照时间充足，可以促进人体对于钙的吸收。

## 血常规检查中怎样进行血液标本的采集

罗晓琼

成都天府新区华阳社区卫生服务中心 四川成都 610213

【中图分类号】R446.11

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)08-069-02

身体健康是现在的人每天都关注的焦点，很多人为了可以时时掌握自己的身体状况，都会定期去医院进行体检，或者在生活中偶然发现自己身体不舒服时，就会对自己身体进行体检。体检就是运用科学的医学方法，提取人身体的血液利用专用的仪器进行检验，根据检验结果来确认自己的身体健康程度，因此血液的采集方法成为大家关注的焦点，接下来我们一起来看看，把血液从人身体里采集出来有哪些常用的方法。

### 一、常规的采血原理与方法

1、采血原理。采血的原理就是利用注射器扎入静脉内，然后利用血管内部的压力将所需的血液提取出来。

2、采血工具。采血时一般都是通过静脉来采取所需血液的，采血是医院经常用来化验的重要项目之一。因此在采血

的工具上有严格的要求，如果运用了不规格的采血工具，会影响被采血人的身体健康，有很多的疾病是通过血液传播的，为了防止这一类现象发生，医院采取的采血工具，都是经过消毒处理一次性工具。通过静脉采血的工具有，止血带、消毒棉棒、碘伏、试管、医用胶带、一次性消毒注射器。

### 二、静脉采血方法

1、采血时的体位。当患者被采血时应采取规范的体位进行采血，患者在采血时应当保持良好平静的心态坐着或者躺着，然后医生用准备好消过毒的一次性注射器，在患者需要提取血液的位置上方，用止血带扎紧并吩咐患者紧握拳头，让自己的静脉血管暴露出来，这样有利于医生不扎错位置，减少患者疼痛。医生用自己的左手拇指固定静脉扎针部位下

端，右手拿起注射器保持针头斜面朝上，与被扎皮肤位置保持30°角快速扎进皮肤，当看见回血时立刻松开压脉带，然后将针头向下微按利用医用胶带固定。在扎的过程中不能因怕针头滑出而用劲扎，这样会造成静脉出现红肿现象。正确的操作方法应该是，用左手拇指把针头先固定住，然后用右手迅速将注射器内芯插进血管内部，取出所需血液并对病者说慢慢松开手，最后用消毒棉棒压住被针头扎的位置拔出针头，当拔出针后将采取的试管缓缓立直，轻轻摇动让取出的血液均匀，防止凝固。

### 三、真空采血方法

1、真空采血原理。真空采血也被称为封闭式采血，这种采血的方法比较安全，真空采血所采用的工具都是一次性的，并且在采的过程中可以实现定量采血，但是真空采血需要与静脉采血针一起使用。

2、真空采血使用方法。首先准备好采血的工具，然后将采血的试管提前抽到真空的位置，利用负压进行定量静脉采血，真空采血的操作方法，先运用止血带在被扎抽血位置上方进行扎紧，然后让患者握手成拳，确定静脉位置后，用采血针迅速刺入血管中，力度不能太大，当采血针一端刺入血管后，在采血针另一端迅速插入真空采血管的胶囊，这时人体血液会在血管的负压下缓缓流入容器，真空采血还有一个功用就是可以实现多管采血，并且在多管采血的过程中不发生泄漏。

3、真空采血的分类。采完血需要根据不同的需要进行快速严格分类，是真空采血的过程中一个重要的环节，为了更

好的来快速分配采血的样本，将真空采血试管的瓶盖分为九种不同颜色来进行区分，真空采血的瓶盖一般分为，普通血清管红色盖头，快速血清管橘红色盖头，惰性分离胶促凝管是金红色盖头，枸橼酸纳凝血试管为黑色盖头，枸橼酸纳试血沉试管盖头是浅蓝色的，肝素抗凝管是绿色盖头，草酸钾氟化钠是灰色盖头，EDTA抗凝管是紫色的，明确的根据不同的需要选择不同的真空采血管，这个是最快捷、最安全的办法。

4、真空采血与静脉采血方法的对比。这两种采血方法现今都被广泛的应用在各大医院中，这两种方法都有自己的优点与缺点，但是具体的说哪一种方法比较好，这就要对这两种方法进行对比，静脉采血方法的缺点是，容易产生溶血、凝血、其他组织混入血液中等现象，而且静脉采血的针扎的深度不一，每个人的皮肤厚度也不一样，这些因素都会影响检查结果，静脉采血容易出现凝血，检查结果重复性比较差，准确性不好，静脉采血属于开放式采血，操作环节比较多，不容易规范，反之真空采血就规范了许多，这种采血方法也有利于采血完成后，样本收集保存，并且在样本采集完后，来回移动样本时不容易造成血液污染，相对来说真空式采血是比较好的。

我们通过对血液标本常规采集方法了解，让我们看见血液在采集过程中需要注意哪些地方，而且我们在一定的条件下，可以合理选择比较安全准确性高的采血方法，进行采血来试验，当我们对采血方法进行了解后，我们在采血时应该提前做好准备工作，放松自己的心情用良好的心态，主动配合医生进行采血，特别是在采血化验时需要从早晨就不吃饭，去医院进行检测提高检验的精确度。

## 您必须了解的高血压危险

税长丽

宜宾市第五人民医院 四川宜宾 644000

【中图分类号】R544.1

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)08-070-02

近年来随着人们生活水平的逐渐提高，高血压患者也越来越多，高血压已成为了我国的第一疾病。全世界高血压患者约有14亿人，而我国占有2.7亿，每年有200万患者因高血压丧失了生命。我国高血压病流行趋势严峻，可以概括为三点，即致残率高、患病率高、致死率高。血压对人们的健康非常重要，它负责为身体带来营养，而且推动血液在人体内的流动，所以为了引起人们对防治高血压的重视，国际心脏病学会与世界卫生组织联合将每年的5月17日定为“世界高血压日”。高血压是一种常见病、多发病，对老年人健康危害极大。因此了解高血压，明确其危害是非常重要的。

### 1 高血压常见的误区

对高血压诊断概念不清；防控高血压是个人问题；单纯依靠药物，忽略改善生活方式；不愿过早服药；只服药、不看效果；靠输液治疗高血压；过分关注血压数值与精神紧张；以为血压降得越低、越快越好；自己在家里操作不规范测量的血压不准等。

### 2 哪些因素会造成高血压

(1) 高钠、低钾的膳食。这是我国大多数高血压患者发病的主要危险因素，食盐中含有大量的钠，钠与人们血压水平和高血压患病率是成正比的，钾的摄入量与血压水平成反比。

据现况调查发现，我国大部分地区居民平均烹调盐的摄入量为每天12~15克以上，较推荐的盐摄入量水平高了75%。而钾摄入约1.89克，远远低于世界卫生组织建议的4.7克。

(2) 过量饮酒是高血压发病的危险因素之一。经常饮酒的人高血压患病率会随着饮酒量的增加而增加。过量饮酒可能会引发心肌梗死和急性脑出血发作，还会降低降压的疗效。减少酒精的摄入可以改善心血管健康，减少疾病的发病风险。

(3) 超重和肥胖是高血压患病的重要危险因素之一。据统计超重者发生高血压的风险是体重正常人的3~4倍。

(4) 长期从事高度精神紧张工作的人患病率也逐渐在增加，精神紧张会激活交感神经，从而使血压升高。

(5) 缺乏运动的人也容易患高血压。适量运动可以缓解神经的紧张感，改善内皮舒张功能，促进人体新陈代谢，对预防和控制高血压有一定的作用。

### 3 高血压病的几个危险信号

(1) 头晕、呕吐。高血压本身并不是危险的疾病，但是高血压会作为其他疾病的诱因，从而引发其他疾病，严重时可能会夺走人的生命。患者在患有高血压病的时候，经常会觉得大脑感到疼痛，同时可能伴有呕吐的现象。很多人会以为